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	ỦY BAN NHÂN DÂN  TỈNH SÓC TRĂNG


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	  Số:          /KH-UBND
	Sóc Trăng, ngày        tháng        năm 2022





KẾ HOẠCH
Tuyên truyền “Sử dụng điện an toàn, phòng ngừa cháy nổ và bảo vệ 
hành lang an toàn lưới điện” giai đoạn 2023 – 2025
trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng

Thực hiện Nghị định số 14/2014/NĐ-CP ngày 26 tháng 02 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Điện lực về an toàn điện và Nghị định số 51/2020/NĐ-CP ngày 21 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 14/2014/NĐ-CP; để tiếp tục ngăn ngừa tai nạn điện, cháy nổ do sử dụng điện không an toàn đối với các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và Nhân dân trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng, Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch về tuyên truyền “Sử dụng điện an toàn, phòng ngừa cháy nổ và bảo vệ hành lang an toàn lưới điện” giai đoạn 2023 - 2025 trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng như sau:
I. MỤC ĐÍCH
Tăng cường công tác tuyên truyền sử dụng điện an toàn, phòng ngừa cháy nổ và bảo vệ hành lang an toàn lưới điện trên địa bàn tỉnh. Nâng cao vai trò trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và Nhân dân trong việc chấp hành các quy định của pháp luật về an toàn trong sử dụng điện. 
II. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN
1. Nội dung tuyên truyền
Tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật liên quan đến công tác bảo vệ hành lang an toàn lưới điện, an toàn trong sử dụng điện và các biện pháp sử dụng điện an toàn. Hướng dẫn các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và Nhân dân trong việc sử dụng điện an toàn và khắc phục đối với các trường hợp sử dụng điện chưa an toàn. Thông tin các hành vi vi phạm hành lang an toàn lưới điện, an toàn trong sử dụng điện và hình thức xử lý các trường hợp vi phạm.
2. Hình thức tuyên tuyền
- Tổ chức lễ phát động tuyên truyền trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng.
- Xây dựng phóng sự, chuyên trang, chuyên mục trên các phương tiện thông tin đại chúng.  
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Công Thương
- Hàng năm, chủ trì, phối hợp với các Sở ngành, đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch tổ chức lễ phát động tuyên truyền “Sử dụng điện an toàn, phòng ngừa cháy nổ và bảo vệ hành lang an toàn lưới điện” trên địa bàn tỉnh.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, các Sở ngành liên quan, Công ty Điện lực Sóc Trăng, Đài Phát thanh - Truyền hình Sóc Trăng, Báo Sóc Trăng thực hiện tuyên truyền, phổ biến các quy định về sử dụng điện đảm bảo an toàn đến các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và Nhân dân trên địa bàn tỉnh.
- Chủ trì, phối hợp với Công ty Điện lực Sóc Trăng, UBND các huyện, thị xã, thành phố lập kế hoạch kiểm tra tình hình hoạt động điện lực và sử dụng điện; tổ chức tuyên truyền tập huấn về sử dụng điện an toàn cho các hộ nuôi tôm trên địa bàn tỉnh. 

 - Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện hàng năm gửi về Ủy ban nhân dân tỉnh.

2. Công ty Điện lực Sóc Trăng

- Phối hợp tuyên truyền “Sử dụng điện an toàn, phòng ngừa cháy nổ và bảo vệ hành lang an toàn lưới điện” đến các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và Nhân dân trên địa bàn tỉnh.
- Tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện các quy định pháp luật về sử dụng điện, đặc biệt chú ý các khu vui chơi giải trí, trung tâm thương mại, siêu thị, chợ truyền thống, trường học, bệnh viện… nhằm phát hiện, ngăn chặn kịp thời các hành vi vi phạm.
- Định kỳ 6 tháng, năm báo cáo kết quả thực hiện về Sở Công Thương.
3. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch 
Phối hợp tổ chức lễ phát động và thực hiện tuyên truyền “Sử dụng điện an toàn, phòng ngừa cháy nổ và bảo vệ hành lang an toàn lưới điện” trên địa bàn tỉnh.
4. Công an tỉnh
- Phối hợp với các ngành tăng cường kiểm tra, phát hiện và xử lý nghiêm theo thẩm quyền các hành vi vi phạm pháp luật về điện lực.

- Bảo đảm an ninh trật tự, mở đường dẫn đoàn diễu hành trong lễ phát động “Sử dụng điện an toàn, phòng ngừa cháy nổ và bảo vệ hành lang an toàn lưới điện” trên địa bàn tỉnh.
- Chỉ đạo các đơn vị chức năng triển khai các biện pháp đảm bảo an ninh, an toàn lưới điện cao áp trong phạm vi quản lý.
5. Sở Thông tin và Truyền thông: Phối hợp, chỉ đạo tuyên truyền việc sử dụng điện an toàn đến các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và Nhân dân trên địa bàn tỉnh, nhằm nâng cao vai trò trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và Nhân dân trong sử dụng điện an toàn.
6. Sở Giáo dục và Đào tạo: Chỉ đạo các trường phối hợp ngành điện tổ chức hoặc kết hợp các buổi sinh hoạt dưới cờ để tuyên truyền đến học sinh, sinh viên sử dụng điện an toàn.
7. Sở Tài chính: Phối hợp với Sở Công Thương và các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí thực hiện các nội dung của Kế hoạch theo đúng quy định, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương.
8. Các tổ chức đoàn thể: Phối hợp tuyên truyền, phổ biến các quy định pháp luật về điện, sử dụng điện an toàn đến các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và Nhân dân trên địa bàn tỉnh.
9. Đài Phát thanh - Truyền hình Sóc Trăng, Báo Sóc Trăng
- Dành thời lượng đưa tin, bài để tuyên truyền về sử dụng điện an toàn.
- Thường xuyên tuyên truyền nhân rộng điển hình gương người tốt, việc tốt trong chấp hành pháp luật về sử dụng điện an toàn; phản ánh kịp thời các trường hợp gây mất an toàn điện, ảnh hưởng đến cộng đồng.
10. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định pháp luật về điện, sử dụng điện an toàn đến các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và Nhân dân trên địa bàn. Phân công Tổ công tác bảo vệ hành lang an toàn lưới điện cao áp xã, phường, thị trấn thực hiện tuyên truyền và kiểm tra an toàn sử dụng điện trên địa bàn quản lý.
- Phối hợp Công ty Điện lực Sóc Trăng vận động, hướng dẫn các hộ sử dụng điện lắp nối đất vỏ động cơ điện dùng trong sản xuất, sinh hoạt và lắp đặt thiết bị chống giật để đảm bảo an toàn khi có rò điện.
- Tổ chức kiểm tra định kỳ, đột xuất việc sử dụng điện trên địa bàn, nhất là các hộ nuôi tôm công nghiệp, hộ kinh doanh tại các chợ, hộ lấn chiếm vi phạm hành lang an toàn lưới điện; yêu cầu các hộ nuôi tôm, cơ sở sản xuất, kinh doanh cam kết sử dụng điện an toàn, xử lý các hành vi vi phạm theo thẩm quyền.
- Định kỳ 6 tháng, năm, báo cáo kết quả thực hiện về Sở Công Thương.
Trên đây là Kế hoạch tuyên truyền “Sử dụng điện an toàn, phòng ngừa cháy nổ và bảo vệ hành lang an toàn lưới điện” giai đoạn 2023 – 2025 trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc các cơ quan, đơn vị phản ánh về Sở Công Thương tổng hợp, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- TT. Tỉnh ủy, TT.HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở: CT, VHTT&DL, 

TT&TT, GD-ĐT, TC;

- Công an tỉnh;

- Các đoàn thể tỉnh;

- Công ty Điện lực ST;

- UBND các huyện, TX, TP;

- Báo ST, Đài PTTH ST;
- Lưu: VT, TH.
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