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Phê duyệt Chương trình xúc tiến đầu tư tỉnh Sóc Trăng năm 2023


ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH SÓC TRĂNG

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Căn cứ Luật Đầu tư ngày 17/6/2020;
Căn cứ Nghị định số 31/2021/ND-CP ngày 26/3/2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;
Căn cứ Công văn số 9174/BKHĐT-ĐTNN ngày 16/12/2022 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc Chương trình Xúc tiến đầu tư năm 2023;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư,
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Chương trình xúc tiến đầu tư tỉnh Sóc Trăng năm 2023.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Thủ trưởng các Sở, ban, ngành tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, tỉnh Sóc Trăng và các cơ quan đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.


	Nơi nhận:
· Như Điều 3;
· Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
· Lưu: VT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN CHỦ TỊCH




CHƯƠNG TRÌNH
XÚC TIẾN ĐẦU TƯ TỈNH SÓC TRĂNG NĂM 2023
(Ban hành kèm theo Quyết định số ......./QĐ-UBND ngày ..../.	/2023
của Ủy ban nhân dân tỉnh Sóc Trăng)
I. QUAN ĐIỂM, ĐỊNH HƯỚNG, MỤC TIÊU CỦA CHƯƠNG TRÌNH XÚC TIẾN ĐẦU TƯ
1. Quan điểm
· Xây dựng Chương trình xúc tiến đầu tư năm 2023 của tỉnh trên cơ sở dựa vào lợi thế, tiềm năng và các lĩnh vực thế mạnh, phù hợp định hướng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Sóc Trăng.
· Thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2023, tạo môi trường đầu tư thông thoáng, thuận lợi và bình đẳng cho mọi tổ chức, doanh nghiệp, người dân phát triển sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh.
· Các nội dung hoạt động xúc tiến đầu tư được gắn kết và phối hợp giữa các Sở, Ban, ngành, các đơn vị có liên quan nhằm mang lại hiệu quả tốt nhất cho công tác mời gọi đầu tư, xây dựng cơ chế phối hợp quảng bá hình ảnh của tỉnh một cách đồng bộ, chặt chẽ góp phần tạo niềm tin cho nhà đầu tư đến với Sóc Trăng.
· Tích cực hỗ trợ doanh nghiệp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để đẩy nhanh tiến độ triển khai dự án và tạo mọi điều kiện thuận lợi để thu hút mời gọi các nhà đầu tư có năng lực và kinh nghiệm vào tỉnh.
2. Định hướng
Triển khai các hoạt động xúc tiến đầu tư theo tinh thần Nghị quyết số 50- NQ/TW ngày 20/8/2019 của Bộ Chính trị về định hướng hoàn thiện thể chế, chính sách, nâng cao chất lượng, hiệu quả hợp tác đầu tư nước ngoài đến năm 2030 và Nghị quyết số 58/NQ-CP ngày 27/4/2020 của Chính phủ Ban hành Chương trình hành động của Chính phủ về định hướng hoàn thiện thể chế, chính sách, nâng cao chất lượng, hiệu quả hợp tác đầu tư nước ngoài đến năm 2030; Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 20/5/2021 của Chính phủ về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Quyết định số 667/QĐ-TTg ngày 02/6/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược hợp tác đầu tư nước ngoài giai đoạn 2021-2030. Theo đó, Chương trình xúc tiến đầu tư năm 2023 của tỉnh Sóc Trăng cần đảm bảo các yêu cầu như sau:
· Đảm bảo các hoạt động có tính gắn kết, thống nhất với Chương trình xúc tiến đầu tư quốc gia.
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· Phù hợp Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025 tỉnh Sóc Trăng và Quy hoạch tỉnh Sóc Trăng giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050.
· Tăng cường liên kết giữa các hoạt động xúc tiến đầu tư với các hoạt động xúc tiến thương mại, du lịch và các chương trình truyền thông, quảng bá nhằm tạo nhất quán, sự đồng bộ trong công tác mời gọi đầu tư.
· Chú trọng xây dựng Chương trình xúc tiến đầu tư theo trọng tâm, trọng điểm và tập trung vào các lĩnh vực có thế mạnh, tiềm năng của tỉnh như: kinh tế biển, lĩnh vực nông nghiệp công nghệ cao; sản xuất nông nghiệp kết hợp du lịch sinh thái; đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng khu, cụm công nghiệp.
· Chủ động thu hút, hợp tác đầu tư có chọn lọc; lấy chất lượng, hiệu quả, công nghệ và bảo vệ môi trường là tiêu chí đánh giá chủ yếu; lựa chọn đối tác đầu tư có chiến lược, định hướng mở rộng đầu tư tại tỉnh Sóc Trăng đồng thời có tâm huyết đầu tư vào các lĩnh vực ứng dụng công nghệ tiên tiến, có giá trị gia tăng cao, tận dụng lợi thế và tiềm năng của tỉnh. Ưu tiên các dự án có công nghệ mới, sạch, hiện đại, có tính lan tỏa, giải quyết nhiều việc làm và thu hút lao động, kết nối chuỗi sản xuất và cung ứng toàn cầu.
· Áp dụng công nghệ thông tin trong hoạt động xúc tiến đầu tư, đảm bảo thông tin đa dạng, đầy đủ, có hệ thống, theo hướng chuyên nghiệp và hiệu quả.
· Tiếp tục cải thiện môi trường đầu tư, cải cách thủ tục hành chính, hỗ trợ các nhà đầu tư, cam kết đồng hành cùng nhà đầu tư kịp thời giải quyết khó khăn trong quá trình triển khai từ khi bắt đầu dự án cho đến khi đi vào hoạt động sản xuất kinh doanh.
· Chú trọng xúc tiến đầu tư “tại chỗ” thông qua việc hỗ trợ tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho các nhà đầu tư, doanh nghiệp triển khai nhanh các dự án đã được chấp thuận để đẩy mạnh giải ngân nguồn vốn, đặc biệt đối với các dự án gắn với giải phóng mặt bằng, thủ tục cấp phép xây dựng… Tích cực hỗ trợ nhà đầu tư hiện hữu, qua đó tạo niềm tin cho nhà đầu tư mới. Quản lý và kiểm soát chặt chẽ việc thu hút các dự án đầu tư mới, không cấp phép các dự án đầu tư sử dụng hoặc đưa vào công nghệ, thiết bị lạc hậu có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường hoặc làm giảm tính cạnh tranh, làm chậm tốc độ phát triển và hội nhập của nền kinh tế của tỉnh.
3. Mục tiêu
· Định hướng phát triển kinh tế của tỉnh Sóc Trăng trong thời gian tới là phát triển nông nghiệp công nghệ cao gắn với phát triển công nghiệp, dịch vụ và năng lượng, về tầm nhìn chiến lược của tỉnh Sóc Trăng là tạo bước đột phá để đưa tỉnh Sóc Trăng trở thành tỉnh dịch vụ và công nghiệp đến năm 2025, tập trung đẩy mạnh phát triển kinh tế xã hội gắn với phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng.


· Phấn đấu trong năm 2023, thông qua hoạt động xúc tiến đầu tư thu hút các dự án đầu tư trong và ngoài nước có quy mô lớn, mang tính chất động lực, phù hợp với lợi thế của tỉnh; trong đó chú trọng thu hút các nguồn vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài đối với các dự án ứng dụng công nghệ tiên tiến và bảo vệ môi trường.
· Vận động thu hút đầu tư theo danh mục Dự án kêu gọi đầu tư giai đoạn 2023 – 2025, trong đó tập trung vào những đối tác có năng lực tài chính và kinh nghiệm đầu tư phù hợp với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tiếp xúc, gặp gỡ 100 lượt nhà đầu tư với 30 dự án, số vốn dự kiến đăng ký đầu tư
30.000 tỷ đồng, trong đó cấp chủ trương đầu tư khoảng 30% trong tổng số dự án đăng ký đầu tư.
II. NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH XÚC TIẾN ĐẦU TƯ
Trên cơ sở đánh giá các hoạt động xúc tiến đầu tư của tỉnh trong những năm vừa qua, Chương trình xúc tiến đầu tư năm 2023 của tỉnh Sóc Trăng dự kiến thực hiện với 8 nội dung cụ thể sau:
1. Nghiên cứu tiềm năng, thị trường, xu hướng và đối tác đầu tư
Phối hợp, làm việc với các Bộ ngành Trung ương, Cục Đầu tư nước ngoài, Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Trung tâm xúc tiến Thương mại – Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh (ITPC) để kết nối với các cơ quan đại diện nước ngoài tại Việt Nam để tìm hiểu, nghiên cứu, đánh giá thị trường và xu hướng đầu tư cũng như lựa chọn đối tác đầu tư phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh.
· Cơ quan thực hiện: Sở Kế hoạch và Đầu tư.
· Cơ quan phối hợp: Các Sở, ban, ngành và địa phương liên quan.
- Nguồn kinh phí: Kinh phí từ Ngân sách.
2. Xây dựng hình ảnh, tuyên truyền, quảng bá, giới thiệu về môi trường, chính sách, tiềm năng, cơ hội và kết nối đầu tư
2.1. Tham gia các hội thảo, hội nghị, diễn đàn, tọa đàm, hội chợ,... liên quan đến xúc tiến đầu tư và hỗ trợ doanh nghiệp tại các tỉnh, thành phố.
Cơ quan thực hiện: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban quản lý các Khu công nghiệp Cơ quan phối hợp: Các Sở, ban, ngành và địa phương liên quan.
Nguồn kinh phí: Kinh phí từ Ngân sách
2.2. Quảng bá xúc tiến đầu tư chuyên đề tại thành phố Hồ Chí Minh (dự kiến 02 đợt).
- Phối hợp các tổ chức xúc tiến đầu tư tổ chức quảng bá xúc tiến theo từng chuyên đề, lĩnh vực tỉnh tập trung kêu gọi đầu tư.


Cơ quan thực hiện: Sở Kế hoạch và Đầu tư
Cơ quan phối hợp: Các Sở, ban, ngành và địa phương liên quan. 
Nguồn kinh phí: Kinh phí từ Ngân sách
2.3. Quảng bá tiềm năng thế mạnh, chính sách thu hút đầu tư của tỉnh Sóc Trăng trên các phương tiện thông tin (Thời báo Kinh tế Sài gòn, Đài phát thanh và Truyền hình, tạp chí Kinh tế, Báo Đầu tư, Báo tuổi trẻ, …)
Cơ quan thực hiện: Trung tâm Xúc tiến đầu tư và Hỗ trợ doanh nghiệp Sóc Trăng
Cơ quan phối hợp: Các Sở, ban, ngành và địa phương liên quan.
Nguồn kinh phí: Kinh phí từ Ngân sách

2.4. Tổ chức Hội thảo thu hút đầu tư vào các dự án phát triển hạ tầng trong khu công nghiệp, khu kinh tế trên địa bàn tỉnh
Cơ quan thực hiện: Ban quản lý các Khu công nghiệp
Cơ quan phối hợp: Các Sở, ban, ngành và địa phương liên quan. 
Nguồn kinh phí: Kinh phí từ Ngân sách
3. Hỗ trợ, hướng dẫn, tạo thuận lợi cho hoạt động đầu tư
· Hỗ trợ doanh nghiệp, nhà đầu tư giải quyết thủ tục hành chính; Khảo sát, hướng dẫn lập thủ tục giải quyết các đề xuất, kiến nghị của doanh nghiệp, nhà đầu tư.
· Hỗ trợ và cung cấp đầy đủ thông tin liên quan đến môi trường, cơ hội đầu tư, các chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư theo yêu cầu của doanh nghiệp, nhà đầu tư.
	     - Hỗ trợ nhà đầu tư triển khai các bản ghi nhớ nghiên cứu, khảo sát; đề xuất dự án đầu tư: Tổ chức gặp gỡ, đối thoại, làm việc trực tiếp để nắm bắt các kiến nghị và phối hợp với các sở, ban, ngành giải đáp, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp, nhà đầu tư đã ký bản ghi nhớ nghiên cứu, khảo sát tại Hội nghị Xúc tiến đầu tư năm 2022 nhằm tạo điều kiện thuận lợi để các dự án được triển khai thực tế. Hướng dẫn, hỗ trợ nhà đầu tư khảo sát, tìm hiểu dự án, hỗ trợ các thủ tục, đề xuất dự án đầu tư.
Cơ quan thực hiện: Sở Kế hoạch và Đầu tư
Cơ quan phối hợp: Các Sở, ban, ngành và địa phương liên quan. 
Nguồn kinh phí: Kinh phí từ Ngân sách
4. Xây dựng hệ thống thông tin và cơ sở dữ liệu phục vụ cho hoạt động xúc tiến đầu tư
   - Vận hành cổng thông tin "Xúc tiến đầu tư và Hỗ trợ doanh nghiệp" trên trang website: dpi.soctrang.gov.vn: Thường xuyên đưa tin về các hoạt động xúc tiến đầu tư, đối ngoại và hợp tác với các địa phương trong và ngoài nước, cập nhật các thông tin liên quan đến các dự án trọng điểm thu hút đầu tư vào tỉnh; quỹ đất có khả năng tổ chức đấu giá; quy định pháp luật về đầu tư; quy trình, thủ tục đầu tư; cơ chế, chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư...
· Duy trì Website Ban quản lý các Khu công nghiệp.
· Cơ quan thực hiện: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban quản lý các Khu công nghiệp. Cơ quan phối hợp: Các Sở, ban, ngành và địa phương liên quan.
Nguồn kinh phí: Kinh phí từ Ngân sách
5. Xây dựng danh mục dự án thu hút đầu tư
- Căn cứ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021 - 2025, sau khi Quy hoạch tỉnh Sóc Trăng giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 được phê duyệt, tỉnh sẽ rà soát, xây dựng danh mục dự án thu hút đầu tư giai đoạn 2023 – 2025 trên cơ sở đánh giá thực tiễn, tính khả thi và khả năng triển khai sau khi lựa chọn xong nhà đầu tư. Mỗi dự án sẽ có cơ quan đầu mối nhằm tạo tính chủ động trong việc tiếp cận các nhà đầu tư tiềm năng cũng như hỗ trợ kịp thời cho các nhà đầu tư trong thực hiện các thủ tục đăng ký thực hiện và triển khai các dự án.
- Khảo sát vị trí, hiện trạng các dự án nằm trong Danh mục dự án thu hút đầu tư giai đoạn 2023-2025: Nhằm nắm rõ để hướng dẫn nhà đầu tư khảo sát, cung cấp thông tin khi có yêu cầu, xây dựng cơ sở dữ liệu phục vụ xúc tiến đầu tư.
  - Thông tin kịp thời đến doanh nghiệp, nhà đầu tư tình hình điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung, triển khai dự án trong danh mục.
Cơ quan thực hiện: Sở Kế hoạch và Đầu tư
Cơ quan phối hợp: Các Sở, ban, ngành và địa phương liên quan. 
Nguồn kinh phí: Kinh phí từ Ngân sách
6. Xây dựng các ấn phẩm, tài liệu phục vụ cho hoạt động xúc tiến đầu tư
· Xây dựng hoàn chỉnh cẩm nang xúc tiến đầu tư: Hệ thống hóa dữ liệu về các quy hoạch, môi trường đầu tư; chính sách, thủ tục về đầu tư, môi trường, đất đai, công khai danh mục dự án thu hút đầu tư,... đồng thời, tích hợp trên cổng thông tin "Xúc tiến đầu tư và Hỗ trợ doanh nghiệp" nhằm hỗ trợ nhà đầu tư trong quá trình tìm hiểu môi trường đầu tư, triển khai lập quy hoạch chi tiết dự án và lập dự án đầu tư.
· In ấn các ấn phẩm (Cẩm nang, danh mục dự án...) phục vụ quảng bá tiềm năng thế mạnh của tỉnh Sóc Trăng, cung cấp thông tin đến nhà đầu tư, doanh nghiệp trong và ngoài nước.
· Xây dựng ấn phẩm thông tin chi tiết hỗ trợ đầu tư: Xây dựng và in ấn tài liệu chi tiết thông tin dự án bao gồm các thông tin về dự án, vị trí, quy hoạch, cơ sở pháp lý, hạ tầng, đất đai,... nhằm hỗ trợ đầu tư trong quá trình tìm hiểu đề xuất dự án.
· Cập nhật số liệu mới, điều chỉnh video clip “Sóc Trăng – đồng hành, hợp tác, phát triển”, kịp thời phục vụ quảng bá xúc tiến tiến đầu tư.
Cơ quan thực hiện: Sở Kế hoạch và Đầu tư.
Cơ quan phối hợp: Các Sở, ban, ngành và địa phương liên quan. 
Nguồn kinh phí: Kinh phí từ Ngân sách
7. Đào tạo, tập huấn, tăng cường năng lực về xúc tiến đầu tư
- Tham gia các khóa đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng năng lực do Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Trung tâm Xúc tiến Đầu tư Phía Nam, Cục Đầu tư Nước ngoài, VCCI, các tổ chức đào tạo…tổ chức, để tăng cường chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác Xúc tiến đầu tư.
Cơ quan thực hiện: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban quản lý các Khu công nghiệp.
Cơ quan phối hợp: Các Sở, ban, ngành và địa phương liên quan. 
Nguồn kinh phí: Kinh phí từ Ngân sách
8. Hợp tác trong nước và quốc tế về xúc tiến đầu tư
Phối hợp với Trung tâm Xúc tiến Đầu tư phía Nam - Cục Đầu tư nước ngoài; ... hỗ trợ, kết nối làm việc với các tổ chức, hiệp hội của nước ngoài như: JICA, JETRO, KOTRA, AmCham, EuroCham, …các công ty tư vấn, các tập đoàn, các nhà đầu tư nước ngoài đang đầu tư tại Việt Nam, để vận động thu hút đầu tư vào tỉnh.
Cơ quan thực hiện: Sở Kế hoạch và Đầu tư
Cơ quan phối hợp: Các Sở, ban, ngành và địa phương liên quan. 
Nguồn kinh phí: Kinh phí thực hiện Chương trình xúc tiến đầu tư năm 2023 thuộc dự toán chi ngân sách nhà nước năm 2023 Ủy ban nhân tỉnh giao cho các đơn vị (bổ sung khi có nhiệm vụ mới), chương trình xúc tiến đầu tư quốc gia (nếu có) và các nguồn kinh phí hợp tác khác.
II. Tổ chức thực hiện
1. Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh làm cơ quan đầu mối chủ trì, phối hợp các Sở, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị có liên quan tổ chức, thực hiện Chương trình xúc tiến đầu tư năm 2023 đảm bảo đúng định hướng lĩnh vực và đối tác ưu tiên thu hút đầu tư.
2. Sở Tài chính chủ trì hướng dẫn các đơn vị liên quan lập dự toán kinh phí thực hiện các nhiệm vụ và tham mưu xử lý nguồn kinh phí theo quy định.
3. Các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, các đơn vị liên quan triển khai Chương trình đảm bảo thiết thực, hiệu quả.
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